

# 到甘孜，寻访长征路

□记者 姚碧波 文/摄

今年是中央红军长征胜利到达延安90周年。5月17日至22日，浙江省新闻工作者协会组织全省新闻工作者代表，赴四川甘孜、阿坝两州，开展“寻访长征路”——寻迹溯源自强不息弘扬长征精神调研采访活动。6天时间里，我们追随着当年红军长征走过的足迹，行走高山峡谷、皑皑雪山、茫茫草地，克服因高原反应引起的失眠、头晕流鼻血等症状，充分感受到红军长征的艰苦岁月和牺牲精神，更加深刻地理解了伟大的“长征精神”。

## 泸定桥铁索的温度还在延续

5月17日中午，从成都双流机场出来，我们采访团队乘坐大巴直奔甘孜州泸定县。

到泸定县河西街，已是下午4时50分，比原计划到达时间迟了1小时40分。那是因为途经318国道后，越往泸定县道路越不好，翻山越岭，山路狭窄，还要避让对面来车，修路路段堵车。

快到泸定县城时，看到了大渡河。在两边大山的峡谷间，宽阔的大渡河，清澈地奔腾着。

终于见到了泸定桥。这座建于清康熙四十五年（1706年）的铁索桥，曾是全长1000多公里的大渡河上唯一的一座大型桥梁。

站在泸定桥西岸，脚下的大渡河水流湍急，13根碗口粗的黑色铁索横贯两岸，9根作座链，4根分列两侧作扶手。9根座链上铺设着5根长长的木条板，中间3根，两边各1根，人走在木条上，得紧攥边上的铁链小心挪步。

阳光流转，山河已无恙。

1935年5月24日，红一方面军长征抵达石棉县安顺场，必须渡过大渡河。但是红一方面军几万人马在此渡河至少需1个月时间。于是中央决定，将红军分为左、右两个纵队，夹河而上，夺取泸定桥。

5月28日，红军左纵队的先头部队红1军团2师4团凌晨5时从什坪出发，至29日凌晨，急行军240华里，终于到达泸定桥并占领西桥头。

5月29日晨，双方隔河用轻重武器对射。同时红军收集木板，作夺桥的战斗准备。下午4时，总攻开始，22名突击队手攀铁索向前冲锋，红军战士前赴后继地向对岸冲去。红军突击队冲破被火海包围的东桥头进入城内展开巷战，敌军残部经五里沟翻二郎山逃向天全，红军占领泸定城。

红军飞夺泸定桥的胜利，粉碎了蒋介石南追北堵欲借助大渡河天险将红军变成“第二个石达开”的美梦。飞夺泸定桥因此而成为红军长征时期的重要里程碑，为实现具有重大历史意义的红一、二、四方面军会合，最后北上陕北结束长征奠定了坚实的基础，在中国革命史上写下了不朽的篇章。

如今，昔日的天险已成丰碑，成为红色旅游打卡点，这座桥日均接待游客最高已达万人。很多游客在桥上拍照，留下难忘的瞬间。

为保障游客的安全，泸定桥每天都会进行定时检修。同时，每3年还会进行一次小修，每5年进行一次大修，大修时工作人员会把13根铁索全部卸下做专业检测。

“目前，泸定桥50%铁锁都经历了300多年风雨。”红军飞夺泸定桥纪念馆工作人员杨菲菲介绍道。这些藏匿着滚烫记忆的铁索，如今的使命就是将历史的温度传递给每一位驻足者。

泸定桥上的铁索，当我用手去触摸时，金属本身的寒意瞬间传来，但我仿佛还是感受到了延续90年的温度，而它必定还将延续下去。泸定桥，不仅是历史见证物，还是长征精神的象征。

在河西街，一排排两层仿古建筑沿河而建，以销售当地土特产商品为主，还有酒店，都是当地居民开的。

在河西街一侧的长征国家文化公园甘孜泸定段，有红军战士勇夺泸定桥的大型组合雕像。原创舞台剧《飞夺泸定桥》，就在那边的剧场上演。我们限于时间没有观看，据说现场舞美将铁索染成“火链”，演员悬空攀索，场面逼真，精彩。

据同行的学习强国浙江学习平台总监冯晖说，28年前，重走长征路采访时他到过泸定桥，当时河西边没有商业街，桥上也没有木板，当地人背着箩筐在铁索上行走，他也抓着边上的铁索在上面走了一回。当时旅游还没开发，还比较贫穷落后。

在大渡河上，除了见证历史的泸定桥，更横跨着猫子坪大桥、康巴大桥、兴康特大桥等现代桥梁。尤其是建于2018年的兴康特大桥，以红色为主色调，凌空架设在海子山和二郎山之间，桥长1411米，四车道高速公路，让大渡河两岸间的百姓往来大大便捷。当我们乘坐大巴沿着大渡河行驶时，还看到一座半天高的索塔桥正在建设中。

5月的泸定县，这座有着红色印记的城市，岁月静好。县城在河东，视线所见，皆是高楼。

泸定县的每个清晨都在大渡河波涛中苏醒，河上那319年前的铁索，从锻打到战火的洗礼再到如今被人们瞻仰，从未冷却……当年22名勇士只有5人留下姓名，但今天每个握过铁索的人，都在续写他们的温度。那些淬火热血的故事，那些永不熄灭的精神火种，激励着一代代的国人奋发图强、勇往直前。



红军战士勇夺泸定桥的大型雕像



皑皑雪山

## 红军在甘孜留下的红色记忆

亿元，地方一般公共预算收入60.53亿元。当年，红军在甘孜留下了众多红色记忆。

1934年，中央红军从中央苏区开始长征，历时两年，行程二万五千里。1935年5月—1936年9月，红一、二、四方面军先后进入甘孜州15个县，活动期长达15个月。甘孜州是红军长征途经地域最广、停留时间最长、所处环境最艰苦的地区。在整个红军长征史上实属罕见。

而甘孜会师也成为红军长征史上一个重要的转折点，一个里程碑。1936年7月2日，红二、六军团齐聚甘孜与红四方面军胜利会师，纠正了张国焘的分裂路线，奠定了三大主力会师、长征胜利的基础。

红一、二、四方面军以疲惫之师，入人烟稀少、物产不丰、气候恶劣的藏区，并在这里休整、补充，作北上准备，此间红军数万人的粮食物资均由甘孜藏区人民供给，这对贫穷的甘孜藏区人民来说是一项十分艰巨的任务。但甘孜藏区人民经受了这一严峻考验，为支援红军，献出了自己最后一粒青稞，最后一点羊毛，为中国革命做出了巨大的牺牲和贡献，其革命功绩永载青史。

据不完全统计，甘孜藏区为红军提供粮食约450万公斤，即15个县10余万人口人均均为红军供应了45—50公斤的粮食。红军离开甘孜藏区后，留下了众多伤病员，藏区人民在腥风血雨的白色恐怖中，为保护红军伤病员尽了最大努力，有的还为此

献出了生命。红军北上抗日时不少人为红军带路当翻译，甚至参加红军并肩战斗，有的血染疆场，有的成为后来的革命骨干。

1950年，邓小平同志做出了“甘孜藏区人民对保存红军尽了最大的责任”的评价。

在难忘的峥嵘岁月里，红军和藏族人民携手并肩，书写了中国革命的辉煌篇章，留下无数可歌可泣的光辉事迹。

那年，红军来到甘孜藏区，他们的主张，如响彻高原天空的雷声，振聋发聩，让藏区人民看到希望和前途，红军把革命的真理传播到甘孜藏区，使藏族人民知道只有红军的道路才是自己解放的道路，鼓励藏族人民为翻身解放坚持斗争；红军把民族平等、团结的主张带到藏区，为以后民族区域自治政策的施行在群众中打下思想基础。

那年，红军来到甘孜藏区，让还处于漫漫黑夜中的高原上腾起了熊熊火光，给这片土地带来了光明和希望。因红军长征而出现的红色文化，是甘孜人民宝贵的精神财产，从此以后，红军长征精神始终深刻地影响着这片高原大地的进程。

而这种镌刻在高原厚土上的红色印记，也正在显示出巨大的力量，推动着甘孜人民在建设社会主义事业的道路上取得了一个又一个的胜利，如今为了实现伟大的中国梦，甘孜藏区又迈出了更坚实的步伐。

## 在虾拉沱看高原新农村建设

处都是。这里有藏民居艺术之都之称。用青石和木头建成的藏寨，大多两层，最高不超过四层。沿途的公路上，还有笔直的白杨树。

下午1时多，到达炉霍县，在路旁饭店吃过午饭后，前往虾拉沱，那是当年朱德等红军驻扎过的村寨。

下午2时50分，到达虾拉沱村。这个村落落在山脚下，房子是藏族风格的，建造得很漂亮，以两层居多，有的屋顶还安装着太阳能。

村口有红色招牌，上书：弘扬长征精神，决胜脱贫攻坚，促进乡村振兴。

我们在村里转悠着。村民说，朱德当年住过的房子已经不见了，但村里建有红军广场。村民说起村里当年驻扎过红军很骄傲。

从与村民的交谈中得知，虾拉沱村距县城17.5公里，共123户506人，村内有医院1家，中心小学1所。有耕地面积2300亩，机耕、机播、机收普及率在90%以上，是炉霍县重要的优质青稞良种基地。近年来，该村党支部同专业合作社有机结合，通过支部抓协会（合作社）、协会带农户的产业发展模式，建立了百亩俄色茶、千亩粮仓、千头生猪养殖基地，并陆续发展了金鹿养殖协会、雪域俄色茶种植基地、虾拉沱农机协会。2014年以来，围绕州委、州政府提出“以旅游统揽三农工作，以新村为载体、产

业为支撑，农旅互动、产村相融，打造宜居宜业宜游的幸福美丽新城，构建业兴、家富、人和、村美的多点多极支撑发展格局”的新村建设目标要求，组织实施了虾拉沱幸福美丽新村建设工程，工程共涉及38个子项目，总投入1626.2万元。

如今的虾拉沱村，红瓦白墙，柳翠掩映，小亭石台，美景如画。全村人民正站在一个新的历史起点，描绘着一幅全新的高原新农村建设的壮丽画卷。

同行的有位女记者，因内急，在村委会门口找厕所，因周日门关着。一位藏族妇女经过，说去她家好了。这妇女看上去40岁左右。后来记者回来后说，这位妇女其实只有20多岁。想来是藏民太阳晒得久了，脸上都有高原红，以至于看上去有点显老。

这户藏民家上下两层，房子很漂亮，庭院里种着很多花，有小汽车，客厅两盏吊灯，茶几是红木，灯一开，金碧辉煌。客厅正中间，挂着习近平总书记的画像。说挂习近平总书记的画像，已成了藏区人民的习俗。

我们一直走到村边的红军广场，象征红色文化的大型火炬雕塑在山头上高高地屹立着。

我们一行能感受到红色文化，在当地像火炬那样燃烧着。而这高高举起的火炬，一直在指引着当地人前行的方向。